

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

на диссертацию Стракевич Анастасии Алексеевны «Перспективы транснационального сотрудничества крайне правых популистов на примере «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы»», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 - «Международные отношения».

Современное развитие мировой политики, включающее в себя как международные отношения, под которыми традиционно понимают отношения между государствами, а также другими акторами политического процесса с неизбежностью привлекает внимание исследователей к анализу возможной роли политических партий и движений различной направленности. В последнее время все больше внимания исследователей – политологов и специалистов по международным отношениям привлекает феномен крайне правых политических партий, включая и такой сегмент этой части политического спектра, как крайне правые популисты. Особенностью таких партий и движений является возможное включение в свои программы и некоторых требований, которые традиционно относятся к левому политическому спектру. Основной характеристикой политиков-популистов можно считать готовность предлагать простые решения для сложных и многослойных политических проблем, таких решений, которые хорошо воспринимаются не очень образованными жителями разных стран.

Все это и обуславливает бесспорную научную актуальность диссертационной работы А.А. Стракевич, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения»

Структурно диссертационная работа А.А. Стракевич состоит из

введения, четырех основных глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения, в котором представлены результаты контент-анализа документов и материалов в соц-сетях представителей двух движений, являющихся основным объектом анализа диссертационного исследования. Список источников, включающий официальные документы и Интернет-источники, состоит из 105 наименований, все – на немецком языке. Список научной литературы состоит из 172 источников, включая 31 источник на русском языке (остальные – на английском и немецком языках). Объем работы на русском языке составляет 158 страниц, далее следует работа на английском -141 с. Содержание работы изложено последовательно и логично.

Цель диссертационного исследования, как ее сформулировала А.А. Стакевич, заключалась в том, чтобы установить, в какой мере взгляды двух крайне правых политических партий в Австрии и Германии способствуют либо, напротив, препятствуют эффективному установлению трансграничных контактов между ними.

Диссертантка также сформулировала целый ряд задач (семь), которые предполагалось решить для достижения поставленной цели. Можно отметить, что, несмотря на действительно большой список этих задач, она с успехом с ними справилась. Так, ей удалось не только рассмотреть многообразие подходов к понятию «популизм», существующих научной литературе, но и прояснить соотношение понятия «правый популизм» со смежными категориями, используемыми для обозначения соответствующих сил (правый радикализм, фашизм, евроскептицизм, что позволяет избежать определенного смешения этих понятий, которое часто имеет место во многих политических речах и заявлениях последнего времени.

Далее, в рамках диссертационного исследования были выявлены современные тенденции в интерпретации дихотомии «правые/левые» в рамках политической науки, что представляет бесспорный интерес для существенного более широкой области политологии, чем собственно тематика

диссертационного исследования. В работе представлен и достаточно подробно проработанный исторический срез процесса становления правопопулистских сил в как в Германии, так и в Австрии.

Этот хорошо структурированный анализ исторического и странового политического контекста послужил хорошим фундаментом для изучения развития двух партий в Австрии и Германии с фокусом на их взаимодействие между собой, на возможность стабильных альянсов политических сил правого популистского направления, что с успехом реализовала в своей диссертационной работе А.А. Стакевич.

Центральным звеном ее диссертационного исследования, является на наш взгляд сравнительный анализ позиций «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы», содержащихся как в партийных официальных документах, так и в выступлениях их лидеров парламентских ассамблеях, в СМИ, а также в социальных сетях. И здесь диссертационное исследования А.А. Стакевич выходит на уровень серьезных политологических исследований, так как анализируется первичная информация, причем анализируется на достаточно высоком методическом уровне.

Полученная таким образом информация позволила диссертантке успешно провести сравнительный анализ позиций партий по проблемам, имеющим трансграничный компонент, проанализировать существующую практику взаимодействия. На основе этого анализа в работе выявлены тенденции развития взаимоотношений рассматриваемых партий, а также их позиции по вопросам трансграничного сотрудничества в целом.

Достоверность результатов исследования подтверждается привлечением широкой литературной базы, а также использованием разнообразных методологических подходов, помогающих более полно и четко представить объект и предмет исследования.

Среди выносимых на защиты положений диссертации следует выделить положение о том, что различие статусов «старой» (признанной

своей политической системой и имеющей реальную возможность доступа к власти – случай «Австрийской партии свободы») и «новой» (бескомпромиссно отвергаемой правящими элитами – случай «Альтернативы для Германии») правопопулистских партий является значимым препятствием к их эффективному транснациональному сотрудничеству.

Практическая значимость диссертации А.А. Стакевич определяется ее прогностическими возможностями, основанным на анализе первичных документов и текстов общественно-политической жизни, которые могут и должны использоваться, с одной стороны, депутатами Государственной Думы РФ и сотрудниками МИД Российской Федерации при формулировании конкретных направлений международной политики, а с другой стороны, при организации образовательных программ по международным отношениям в российских университетах.

Вместе с тем к тексту диссертации имеются замечания и вопросы:

1. Представляется, что материалы собственных исследований автора по анализу текстов представителей обеих партий, как в официальных документах, так и в СМИ и социальных сетях, и приведенные сейчас в виде таблиц в приложениях к диссертации, вполне могли бы быть представлены в основном тексте диссертации, причем не только в виде таблиц, но и в виде диаграмм, схем и ином визуально воспринимаемых читателями виде.
2. Для российского читателя представлял бы особый интерес, если бы автор более внимания уделял сходству или различиям в позициях «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы» по

отношению к современной России и ее политическому руководству. В диссертации это упоминается вскользь, но хотелось бы увидеть больше внимания автора к этой теме

Отмеченные недостатки не снижают общего достоинства диссертации, которая представляет собой комплексное исследование и законченную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым такого рода работам, включая новизну и обоснованность положений, выносимых на защиту, ее выводов и рекомендаций.

Заключение по работе. Диссертация Стракевич Анастасии Алексеевны «Перспективы транснационального сотрудничества крайне правых популистов на примере «Альтернативы для Германии» и «Австрийской партии свободы»», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Стракевич Анастасия Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4 - Международные отношения». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета, доктор политических наук, профессор департамента политологии и международных отношений Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

21 марта 2022 года

А.Ю. Сунгуров

А.Ю. Сунгуров

Подпись руки *Сунгуров А.Ю.*

Начальник отдела кадров

Д.Н. Возиян

